
(AKTUALIZOVÁNO) ZMĚNY V AKREDITACÍCH 
VZDĚLÁVACÍCH PROGRAMŮ V SYSTÉMU DALŠÍHO 
VZDĚLÁVÁNÍ PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ ÚČINNÉ OD 1. 
ZÁŘÍ 2023 

 
Dne 1. září 2023 nabývá účinnosti novela zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o 
změně některých zákonů, v jejímž důsledku dochází zejména ke zrušení akreditací vzdělávacích 
programů průběžného vzdělávání (studium k prohloubení odborné kvalifikace dle § 10 vyhlášky 
č. 317/2005 Sb.), dopad má i na délku platnosti akreditace vzdělávacích programů či řízení o 
akreditaci. (Aktualizace dne 16. 6. 2023). 

Manažerské shrnutí 

Dne 7. června 2023 prezident ČR podepsal novelu zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících 
a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. 

Většina změn je účinná k 1. září 2023 

Základní změny v oblasti akreditací v systému dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků účinné 
od 1. září 2023 

• Zrušení akreditací průběžného vzdělávání. 

• Ukončení platnosti akreditací udělených podle zákona o pedagogických pracovnících, ve znění účinném 
přede dnem nabytí účinnosti novely, a to 18 měsíců od dne 1. září 2023. 

• Povinnost akreditace všech kvalifikačních a specializačních studií realizovaných vysokými školami v rámci 
celoživotního vzdělávání. 

• Požadavek na nastavení a realizace systému vnitřního hodnocení kvality u akreditovaných programů, tj. u 
kvalifikačních a specializačních studií 

• Rozšíření poskytovatelů studia vedoucího ke splnění kvalifikačních předpokladů učitele všeobecně-
vzdělávacích předmětů 2. stupně ZŠ a SŠ (tzv. DPS) o zařízení pro další vzdělávání pedagogických 
pracovníků. 

• Povinnost oznámit ministerstvu bezodkladně změnu v uskutečňování akreditovaného vzdělávacího 
programu. 

1)     Průběžné vzdělávání pedagogických pracovníků 

a) zrušení akreditací 

Novela zákona přinese zúžení rozsahu akreditací vzdělávacích programů systému dalšího vzdělávání 
pedagogických pracovníků, a to tím způsobem, že nadále nebudou akreditovány vzdělávací programy k 
prohlubování odborné kvalifikace (tzv. průběžné vzdělávání). 

Nic se nemění na tom, že pedagogičtí pracovníci jsou i nadále povinni si obnovovat, udržovat a doplňovat 
kvalifikaci. Tyto prohlubující či průběžné vzdělávací programy tak budou i nadále součástí dalšího 
vzdělávání pedagogických pracovníků a zůstanou důležitou složkou jejich profesního rozvoje. 

Zároveň již není akreditace vzdělávacích programů prohlubujícího vzdělávání podmínkou pro čerpání 
finančních prostředků z dotačních programů, zejména z tzv. šablon Operačního programu Jan Amos 
Komenský nebo výzev v rámci Národního plánu obnovy. 



b) probíhající řízení 

Po nabytí účinnosti novely zákona již nebude možné udělovat akreditace pro vzdělávací programy 
průběžného vzdělávání (§ 10 vyhlášky č. 317/2005 Sb.) a řízení o akreditaci vzdělávací instituce nebo 
vzdělávacího programu průběžného vzdělávání zahájené přede dnem nabytí účinnosti tohoto 
zákona se zastaví. 

S ohledem na správní lhůtu akreditačního řízení (120 dní) a počet podaných žádostí je reálný předpoklad, 
že již nebude možno vyřídit žádosti o akreditaci instituce a programů průběžného vzdělávání 
předložené na jednání komise 23. června 2023 (příjem žádostí 15.5. – 26.5.2023). Tyto žádosti by tak 
byly ke dni účinnosti novely zákona o pedagogických pracovnících zastaveny a akreditace by již nebyly 
uděleny. 

Na jednání zářijové a listopadové Akreditační komise pro další vzdělávání pedagogických 
pracovníků lze předkládat pouze studia ke splnění kvalifikačních, dalších kvalifikačních 
předpokladů a studia k výkonu specializovaných činností. Řízení o akreditaci jiných programů 
budou zastavena. 

c) platnost udělených akreditací 

Platnost akreditací udělených podle zákona o pedagogických pracovnících ve znění účinném přede dnem 
nabytí účinnosti tohoto zákona skončí uplynutím 18 měsíců ode dne nabytí účinnosti novely zákona, 
pokud neskončí dříve uplynutím doby, na kterou byla udělena. 

2)     Studia ke splnění kvalifikačních a dalších kvalifikačních předpokladů 

a)      zachování akreditací 

U studií vedoucích k získání odborné kvalifikace, výkonu specializovaných, metodických, nebo 
metodologických činností (např. studium pedagogiky, studium pro asistenty pedagoga – nově studium pro 
asistenta pedagoga, který vykonává přímou pedagogickou činnost spočívající v pomocných výchovných 
pracích, dále studium pro ředitele škol, doplňující didaktické studium cizího jazyka, studium pro výchovné 
poradce nebo studia k výkonu specializovaných činností) nadále zůstává zachována dosavadní právní 
úprava, tedy i podmínka udělení akreditace, a to s ohledem na zájem na zajištění vysoké odborné úrovně 
těchto vzdělávacích programů. 

b)      nové povinnosti akreditace 

Novela zákona nově definuje povinnost akreditace všech kvalifikačních a dalších kvalifikačních 
vzdělávacích programů. Povinnost se dotýká zejména vysokých škol, které dosud mohly některé 
kvalifikační programy realizovat v rámci programů celoživotního vzdělávání bez akreditace. Nadále tedy 
nebude možné získat odbornou kvalifikaci pedagogického pracovníka absolvováním programu v rámci CŽV 
na vysoké škole, který nebyl akreditován, bez ohledu na jeho zaměření. 

Realizátorům akreditovaných vzdělávacích programů je nově nastavena povinnost vytvořit systém 
vnitřního hodnocení kvality vzdělávacích programů a průběžně ho realizovat.  Při akreditaci je tento 
proces dokládán Plánem evaluace (před zahájením nově akreditovaného programu) a Zprávou z evaluace 
(v případě předchozí realizace daného programu). Vzory obou formulářů budou žadatelům o akreditaci 
poskytnuty na stránkách MŠMT, včetně potřebných metodik pro jejich zpracování. Dále pak ministerstvo 
v prováděcím předpisem, (vyhláška č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, 
akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků již byla přeložena do meziresortního 
připomínkového řízení), taxativně nastavuje podmínky pro uchovávání a archivaci dokumentů dokladujících 
realizaci akreditovaných kvalifikačních a specializačních programů.  

O akreditaci studia vedoucího k získání kvalifikace učitele 2. stupně základní školy a střední 
školy (dříve Studium v oblasti pedagogických věd, tzv. doplňující pedagogické studium) budou v případě 
přijetí novely zákona o pedagogických pracovnících moci od 1. září 2023 žádat i zařízení pro další 
vzdělávání pedagogických pracovníků, avšak za podmínky spolupráce s vysokými školami. Další 
podmínky pro realizaci studia pedagogiky pro učitele budou upraveny novelou vyhlášky č. 317/2005 Sb. 

c)      probíhající řízení 



Řízení o udělení akreditaci vzdělávací instituce nebo vzdělávacího programu k získání odborné kvalifikace, 
výkonu specializovaných, metodických, nebo metodologických činností (kvalifikační a specializační studia) 
zahájené přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se dokončí podle znění účinném přede dnem nabytí 
účinnosti novely. 

d)      platnost udělených akreditací 

Akreditace vzdělávacích programů udělená podle zákona o pedagogických pracovnících, ve znění účinném 
přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, skončí uplynutím 18 měsíců ode dne nabytí účinnosti 
tohoto zákona, pokud neskončí dříve uplynutím doby, na kterou byla udělena. Účastníci vzdělávacích 
programů musí v této lhůtě studium dokončit. 

U vzdělávacích programů vedoucích ke splnění kvalifikačních (studia pedagogiky, studium pro ředitele, 
doplňující didaktické studium apod.) nebo dalších kvalifikačních předpokladů (např. specializační studia, 
studium pro výchovné poradce), jimž byla udělena akreditace podle zákona o pedagogických pracovnících 
ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona a u nichž má nabytím účinnosti tohoto 
zákona dojít pouze ke změně názvu, vzdělávací instituce oznámí ministerstvu tuto změnu, a to do 60 dnů 
ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. V případě, že držitel akreditace změnu neoznámí, platnost 
akreditace skončí opět uplynutím 18 měsíců ode dne nabytí účinnosti novely zákona. 

Povinnost oznámit ministerstvu bezodkladně změnu jiných skutečností důležitých pro uskutečňování 
vzdělávacího programu je stanovena zákonem (§ 28a odst. 1 písm. c) zákona o pedagogických 
pracovnících). 

Jedná se o následující studia: 

Studia, u nichž dochází ke změně názvu 

Původní název Nový název 

Studium v oblasti 

pedagogických věd pro 

vychovatele 

Studium pedagogiky pro vychovatele 

Studium v oblasti 

pedagogických věd pro 

pedagogy volného času 

Studium pedagogiky pro pedagoga volného času 

Studium v oblasti 

pedagogických věd – speciální 

pedagogika 

Studium k rozšíření odborné kvalifikace k získání 

způsobilosti vykonávat speciálněpedagogickou, výchovnou 

a vzdělávací činnost ve školách a třídách zřízených pro děti, 

žáky a studenty se speciálními vzdělávacími potřebami 

Studium pedagogiky pro 

pedagoga volného času 

vykonávající dílčí přímou 

pedagogickou činnost 

Studium pro přípravu pedagogů volného času 

vykonávajících dílčí přímou pedagogickou činnost v 

zájmovém vzdělávání 



Studium k získání způsobilosti 

k výuce dalšího předmětu 

Studium k rozšíření odborné kvalifikace k získání 

způsobilosti k výuce dalšího předmětu + uvést název 

konkrétního předmětu např. Matematika 

Studium k získání způsobilosti 

k výuce na jiném druhu nebo 

stupni školy 

Studium k rozšíření odborné kvalifikace k získání 

způsobilosti vykonávat přímou pedagogickou činnost na 

jiném stupni nebo druhu školy + uvést stupeň nebo druh 

školy* např. Učitelství pro mateřské školy, Učitelství pro 1. 

stupeň ZŠ 

Doplňující studium k rozšíření 

odborné kvalifikace – 

způsobilost vykonávat činnost 

speciálního pedagoga 

Studium k rozšíření odborné kvalifikace pro získání 

odborné kvalifikace speciálního pedagoga 

Taková studia, v jejichž názvu jsou uvedeny odkazy na zákonná ustanovení, která 

v důsledku novelizace naznala změny (např. Studium pedagogiky pro učitele odborných 

předmětů podle § 22 odst. 1 písm. a) zákona č. 563/2004 Sb.)  

*V souvislosti se sloučením kvalifikačních předpokladů pro učitele všeobecně-vzdělávacích předmětů 2. 
stupně základní a střední školy (§ 7a) nebude nadále možno akreditovat programy k získání způsobilosti 
vykonávat přímou pedagogickou činnost na jiném druhu školy pro absolventy učitelství všeobecně-
vzdělávacích předmětů na ZŠ, kteří si chtějí rozšířit způsobilost k výuce daného předmětu na střední škole 
(např. Studium k rozšíření odborné kvalifikace – Matematika pro SŠ pro absolventy magisterských 
studijních programů učitelství matematiky pro 2. stupeň ZŠ). Tyto programy bude možné realizovat 
bez akreditace. 

Vypuštěním dosavadního ustanovení, které další vzdělávání pedagogických pracovníků vyjímalo z definice 
rekvalifikací, bude možné koncipovat a uskutečňovat v rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků 
také akreditované vzdělávací programy, jež nově budou moci být považovány za rekvalifikaci. To 
v praxi přináší další možnost financování těchto programů z prostředků aktivní politiky zaměstnanosti 
(APZ).  

Účastník vzdělávacího programu DVPP akreditovaného podle znění zákona před novelou, který 
po nabytí účinnosti novely v době platnosti akreditace studium úspěšně dokončí, získá odbornou 
kvalifikaci odpovídající původní akreditaci, tj. podle zákona č. 563/2004 Sb. ve znění před nabytím 
účinnosti novely, a to bez ohledu na to, kdy studium zahájil (zda před nabytím účinnosti novely nebo po 
ní), a to i v případě, že by studium, které absolvoval, podle nové právní úpravy k získání této odborné 
kvalifikace nestačilo (týká se zejména Studia pro asistenty pedagoga). Výjimkou jsou 
akreditace vzdělávacích programů, u kterých novelou dochází pouze ke změně názvu, kdy po 
nahlášení změny názvu dochází k aktualizaci akreditace. Jejich účastníci získají odbornou kvalifikaci 
podle zákona ve znění po nabytí účinnosti novely. 

Odborná kvalifikace získaná podle zákona č. 563/2004 Sb., ve znění účinném přede dnem nabytí 
účinnosti tohoto zákona, zůstává nedotčena. 

Případné dotazy můžete zasílat na email: novelazopp@msmt.cz 

 

mailto:novelazopp@msmt.cz

